1nance

银行卡跨行收费等同"打劫"?

专家、网友、银行三方作客本报互动网站激辩

编者按

自交通银行以最高价打开跨行查询收费之门后,深发展等银行纷纷跟进。按照规定在本月20日左右,各家银行也将就收费问题陆续 进行公告。但多数持卡人纷纷对此表示质疑,甚至言辞激烈的反对,"银行收费问题"再次处于风口浪尖。

为此,本报 "上证第一演播室视频在线访谈节目" 特别邀请了银行业银行卡专业人士、法律界人士等在本报互动网站中国证券网 (www.cnstock.com)与网友进行视频直播互动,热议银行卡跨行查询该不该收费。



银行卡跨行收费一定程度上"剥夺"了持卡人的选择权 资料图

银行 VS 网友:服务与收费绝非对称

银行: 收费是为了消费者好

主持人:5月9日,交通银行 发布公告, 称将从6月1日起对 银联卡跨行查询收取每笔 0.3 元 的手续费, 之后引起业内外广泛 异议,请问两位对此有何看法?

彭千: 跨行的查询费的讨论 从去年就开始, 之所以到最近才 开始实施,本身就说明无论人民 银行还是银联对这个事情都非常 慎重, 也说明监管机构在制定收 费政策的时候,对消费者权益非

另外, 之所以引起消费者强 烈反对, 主要说明消费者希望用 一个比较完善的价格体系和配套 的服务体系来匹配被收取的费 用,这是商业银行需要长期面对 的新问题,即银行应该怎样去完 善价格体系,同时提供相匹配的 服务品质和方便性。

不过,需要指出的是,以我本 人所负责信用卡业务为例,目前 所有的信用卡都是有账单的,尽 管它不会那么及时和全面,但真 正利用 ATM 机查询的情况也非 常少。换言之,商业银行实际上提 供了相当多的查询方式, 比如网

上银行等目前仍然都是免费的, 换言之, 商业银行并没有把所有 的成本都转嫁到消费者头上。

黄自权:目前,公开公告收费 的只有交通银行,但其他多家银 行也都在酝酿中。按照中国银联 的规定,商业银行需要提前10天 要进行公告,这意味着20日左右 银行发布公告的会比较多

而且,中国的商业银行体系 在过去提供了很多免费的午餐, 从根本上讲这对银行本身的提升 是有制约的,而通过收费,其最终 还是提升了商业银行为持卡人提 供更好服务的能力, 最终获益的 还是持卡人。

主持人:可是,银行在制定或 修改收费标准时, 是不是应该考 虑到尊重消费者, 是否通过一定 的程序进行事前的协调和沟通, 比如听证会?

彭千: 采取什么样的方式来 和消费者进行提前的沟通, 是政 策制定者以及各家成员行所共同 面临的新问题。

第一家公布收费方案的是交 通银行,至于接下来各个银行到底



采取什么样的方式跟进,目前并不 清楚。可能每个银行都不一样,不 排除有的银行自行消化,并不是某 一家银行的收费标准就代表了所 有银行的收费标准和方式。最终的 收费方式确定,实际上是全体消费 者来决定的,消费者如果有意见的 话也有多种渠道来申诉。

网友:现在很多公司,包括银 行/通信等行业,一说到收费就说 优化资源或者说以前是亏本的,而 且理由似乎也冠冕堂皇,但请问这 些成本是如何计算出来的? 另外, 在没有公众监督的情况下单方面 说了算的东西合理吗? 现在很多公 共收费项目,都有价格听证会(尽 管大多数人认为属于聋子的耳朵) 程序,事情做得会漂亮很多。

银行: 收费对发卡没有影响

主持人:银行不断出台收费 政策,会不会对发卡业务造成一 定影响'

彭千:应该不会构成很大影响。 我们可以看一下其他银行卡收费的 状况,在1990年时,借记卡也是不收 费的,但是2000年以后的这几年,各 家银行已经开始了对借记卡的收费, 银行此举的目的是清理或者腾出一 些更好的服务资源给一些经常使用 的消费者。而且,对于银联卡来采取 收费的政策,在这几年已经变成了一 种趋势,尽管每次出台收费政策都引 起广泛关注, 但是真正政策实施之 后,持卡人的态度比较平稳。这是个 不错的过渡。

黄自权:目前市场反映比较 平稳。此前也有银行对非经常性 客户或者资金量达不到一定标准 的客户收取账户管理费,这样银 行可以在压力很大的情况下,把 真正需要的人去服务好。



网友: 收费不能转嫁给我

网友: 商业银行体系那么庞 大的存贷差,为什么不能多在提 高资金运用效率上做文章,这样 带来的经济效益要远远大于单笔 0.3 元的跨行查询收费,整天算计 老百姓的钱怎么能跟国际接轨?

彭千:"国际接轨"并不仅仅是 简单的四个字。今年是中国加入 WTO 的第六年, 到 2006 年底就 可以看到中外资银行之间"真刀真 枪"的竞争。实际上,到时候可能是 国内银行的束缚会更多一些。

虽然中国商业银行的存贷款 的利率差非常大,但国内在商业 银行经营管理的配套措施, 比如 监管,并不能够达到"国际接轨" 的水平。因此,就国际接轨而言, 不光是商业银行接轨, 实际上包 括金融监管和配套一系列问题。 当然,这并不能构成国内商业银 行收费与服务不对等的借口。国 际接轨是一个比较全局问题,请

消费者能给商业银行一些时间。 黄自权:作为消费者,我也会 提出这样的疑问。但是就保护民 族产业而言,需要给商业银行一 定的盈利空间。它的目的是要国 内商业银行有条件积聚一定的实

力来迎接国际银行的竞争。 网友:银行的转型成本凭什

么转嫁给消费者? 彭千:银行转型有成本,但这 个成本没有完全转嫁给消费者。 况且到目前为止, 绝大多数银行 还没有公布是否收费以及收费方 案。而且,事实上有很多银行的服 务越来越便宜或者是越来越方 便。在这里我向消费者提前预告 一下 (可能不一定会马上发生), 今后招商银行客户贷款的利率或 者是信用卡的利率都可能不一 样,也就是说针对不同的客户都 会有不同的定价。从另一方面说 明, 收费并不同于银行的经营成 本。 (本报记者 夏峰 马斌)

银联卡跨行 查询收费大事记

● 2005 年 10 月 中国银联 费、对跨境跨行查询交易收 费标准的函》。计划 2006 年 1 月 1日起,银联卡跨行查询开始收 取手续费,其中境内查询单笔手 续费为人民币 0.15 元。银联表示 此项收费只针对发卡行,是否转 嫁给持卡人由各银行自定。各界 再次对此议论纷纷。中国银联原 定 2006 年 1 月 1 日起进行收费 因此而推迟

●2006年3月传出4月1 日起跨行查询开始收费,同中国 银联将跨行交易收费标准修改 为发卡行向银联和受理银行各 支付 0.1 元。

●2006年4月11日传中 国银联初步定于5月8日起对 银联卡跨行查询收取费用。

● 2006 年 4 月 27 日 银联 相关人士在媒体澄清,媒体关于 银联卡5月8日起开收跨行查 询费的说法纯属空穴来风,并 称:"跨行查询收费目前暂无时 间表。

●2006年5月8日交行在 其官方网站宣布旗下太平洋卡 跨行查询收费标准:境内跨行查 询手续费 0.30 元/笔等。

(柴元君)

美国 ATM 使用收费的实践

在美国,ATM服务收费问 题也同样引起了社会和立法, 司法界的广泛关注。从 ATM 收 费的实践来看, 其主要表现为 如下两类费用:(1) 批发费用 (Wholesale fees), 这是由 ATM 网络系统设定的, 具体包括交 换费 (switch fee) 和互换费(interchange fee)。前者的费用每笔 交易大约 0.02 美元至 0.15 美元 范围内, 是由持卡银行支付给 网络商,覆盖了通过网络商的 计算机交换系统承载交易的成 本。每笔交易的互换费则通常 在 0.30 美元至 0.60 美元, 该费 用除了补偿 ATM 拥有商外,还 旨在于使会员银行的持卡人使 用ATM拥有人机器的相关安 排标准化。(2) 零售费(retail fees),ATM 交易的零售费是由 持卡人的银行和 ATM 的所有 人来设定的。

(李金泽)

黄自权 深发展上海分行零售银行部总经理

招行信用卡中心总经理助理 李金泽 工行法律部

太平洋律师事务所律师

主持人: 本报记者 夏峰

各方声音

律师:跨行查询收费需公正 银行应赔偿持卡人违约金

从ATM机开始推行,到 现在遍布各个大中小城市, 其背后的动力便是为银行节 省了人力、财力和营业网点, 为中国银行业的发展和提高 竞争力起到了不小的推动作 用。这次银行单方面对跨行 查询进行收费, 过大的强调 了持卡人对于银联网络资源 的占用, 而忽视了ATM机对 于银行业发展的推动作用。 从某种程度上说这种举措夸 大或扭曲当事人单方面的权 利或义务。

更重要的是银行或者银 联对于跨行查询进行收费, 是一个"串谋"。银联和银行 利益有着一致性。像现在银 联公布收费标准,银行马上 门规章要与法律一致。 跟进收取跨行查询费用,消 费者根本没有选择的权利。 在这样的情况下, 持卡人所 做的只能是"任人宰割"。和 在无助条件下遭遇打劫有什

银行单方面宣布收取跨

行查询收费,也有违《合同

法》。虽然银行业此次收费罗 列了诸多"非禁止"条款,但 是银行和持卡人毕竟是合同 关系, 合同的变更要双方协 商一致后,才能更改。因此 《商业银行服务价格管理暂 行办法》之类的部门规章,不 能凌驾于《合同法》之上,并 且《合同法》也明文规定,部

《合同法》第五章第七十 七条规定,当事人协商一致, 可以变更合同。法律、行政法 规规定变更合同应当办理批 准、登记等手续的,依照其规

即使银行宣布收取跨行 查询费用, 其行为也偏离了 原合同。持卡人有权选择更 换银行卡,或者不接受这项 服务:同时银行也要因为没 有在合同中明示, 从而赔偿 持卡人违约金。不能最后买 单的总是持卡人。

对于跨行查询收费国际 上各种做法都有,美国也并 非唯一模式。

中消协副秘书长武高汉:银行缺少告知义务

银行擅自作出调整跨行 收费的规定, 在大堂内或门 口挂一张告示,就认为是"告 知对方了",实际上,这样的 说法不准确。因信息不对称, 可能银行贴出告示十几天后 没去过银行的消费者都不知

晓,这并不等于消费者就默 认了。国外银行就强调有效 告知,现在咱们国内银行也 有持卡人的住址和联系方 式,为什么就做不到有效告 知呢? 武高汉说,目前部分银 行已先后推出一些解决银行 卡收费纠纷的有效措施,如 有的采用"老人老办法、新人 新办法",即对老客户仍按原 合同规定不收费, 而对新客 户则按新办法规定收取年 费,这样就不构成对消费者 (夏峰整理)

网友炮轰:我凭什么为银行改革埋单?

网友: 老百姓以极低 的利率 (一年期存款利率 仅 2.25%) 把钱存入银行, 本身就给了银行相当大的 获利空间,像中国这样大 的存贷利息差在全世界都 是罕见的, 中国老百姓已 经为中国商业银行的改革 付出了巨大的经济利益, 为什么银联和商业银行还 这样贪得无厌?

网友:强制收费不会影 响银行业的经营,就是因为 中国银行业缺少竞争,对消 费者利益任意宰割。

网友: 通过银行卡跨行 收费,真的能提高银行的服 务水平吗?可是90%的网友 感觉两者根本没有关系。

网友: 从小额账户管理 费到跨行取款手续费,到现 在的跨行查询手续费。谁知 道以后还会有什么政策,我 们有说"No"的权利吗? 我们有选择的权利吗?目前 仅仅希望, 你要收钱的时 候, 先跳出个收费提示, 问 我是不是继续。这样要求不 过份吧?

网友:银联和商业银行 难道不是一家子吗?

网友:银行除了收费,还 会干什么? (夏峰整理)

收费不违反强制性法规

□李金泽

ATM服务收费是银行服 务收费的一种,从国际银行实 践来看,银行服务收费普遍为 银行自主决定的商业行为。

从我国现实的法律和监 管环境来看,银行针对ATM 跨行查询收费是否合法合规? 笔者认为,这种收费行为并不 违反我国的强制性法律法规。

首先,从服务定价的法律 规制来看,作为市场主体的商 业银行对其拥有的 ATM 设 施服务有权自主定价。《中华 人民共和国价格法》明确规 定:商品价格和服务价格,除 依照本法第十二条规定适用 政府指导价或者政府定价的 外,实行市场调节价,由经营 者依照本法自主制定。而且该 法还明确赋予经营者在制定 价格方面的以下权利:自主制 定属于市场调节的价格;在政 府指导价规定的幅度内制定 价格;制定属于政府指导价、 政府定价产品范围内的新产 品的试销价格,特定产品除 外;检举、控告侵犯其依法自 主定价权利的行为。银监会颁 布的《商业银行服务价格管理 暂行办法》也没有将 ATM 服 务收费的价格问题纳入到指 导价格范畴。对于政府主管部 门或者监管机构缺乏明确规 定或者指导要求的 ATM 跨 行查询收费事项,应该属于商 业银行自主定价的范畴。

其次,从制定价格以及公

布价格的程序来看,交行跨行 ATM 查询收费有关价格的出 台程序并不违反有关法规的 要求。在价格制定程序问题 上,《商业银行服务价格管理 暂行办法》第九条规定:实行 市场调节价的服务价格,由商 业银行总行、外国银行分行 (有主报告行的,由其主报告 行)自行制定和调整,其他商 业银行分支机构不得自行制 定和调整价格。从公布程序 角度来看,《商业银行服务价 格管理暂行办法》第十四条 也有明确要求: 商业银行依 据本办法制定服务价格,应 至少于执行前 15 个工作日 向中国银行业监督管理委员 会报告,并应至少于执行前 10 个工作日在相关营业场所 公告; 商业银行就前款事项 报告中国银行业监督管理委 员会的同时, 应抄送中国银 行业协会。显然,交通银行有 关跨行查询服务收费定价也 不存在违反价格公布程序的 问题。

再次,跨行查询收费的价 格标准是否存在违法违规的 问题。对于该问题,我国《中华 人民共和国价格法》规定:经 营者定价,应当遵循公平、合 法和诚实信用的原则;经营者 定价的基本依据是生产经营 成本和市场供求状况;经营者 应当努力改进生产经营管理, 降低生产经营成本,为消费者 提供价格合理的商品和服务, 并在市场竞争中获取合法利 润。《商业银行服务价格管理 暂行办法》也指出:"商业银行 制定和调整价格时应充分考 虑个人和企事业的承受能 力。"综合前述的规定,银行确 定的具体收费标准首先要考 虑自身经营服务的成本、供 求状况问题, 其次是银行服 务对象的接受能力。由于 ATM 跨行查询收费的服务 管理成本,不是一般消费者 所能评估和判断的, 也不是 一般专家学者依靠推理确定 出来的,需要行业性专家测 评,而且需要借鉴和参考境 外同业类似的评估结果和收 费标准。但是据交行方面提 供的信息来看,他们依据了 独立外部专家对自助设备查 询交易的成本核算,并认为目 前的定价明显低于自助设备 查询交易的服务成本。

商业银行的收费是关系 到成千上万的消费者利益的 事项,银行需要理性地考虑 收费,消费者也需要理性地 适应收费。我国银行能否以 及如何收费应该首先考虑是 否符合中国的法律法规和监 管当局的规定,不能简单地依 据国际惯例,也不能因为没有 国际惯例而不能为之。银行服 务能否收费将不是一个最核 心的问题,而关键是收费的标 准是否合理的问题,这需要银 行为其价格标准的确立探索 合理而具有一定透明度的评 判机制,以满足社会公众对 于此类特殊定价的理解。